

Секция «Политические науки»

Молодёжные политические движения в современной России

Дерендяева Анна Дмитриевна

Студент

Алтайский государственный университет, Факультет политических наук,

Барнаул, Россия

E-mail: konfeta2804@mail.ru

Молодёжь сегодня составляет четвертую часть населения страны. Участие молодёжи в общественно-политической жизни общества представляет интерес, как с точки зрения её собственного развития, так и её роли в воспроизводстве политической структуры всего общества.

С развалом Советского Союза ушла в прошлое молодёжная политика. ВЛКСМ объявил о самороспуске в сентябре 1991 года. Новых массовых молодёжных движений создано не было. На фоне резкого падения уровня жизни, обнищания большинства населения страны шла деполитизация молодёжи.

Лишь в период подготовки к выборам в Государственную Думу 1999 года началось формирование взаимодействия органов по делам молодёжи, общественных организаций с Центральной Избирательной Комиссией Российской Федерации в целях привлечения на выборы. Структура молодёжных объединений при политических партиях на 1999 год представляла собой следующую картину: в числе зарегистрированных в Министерстве юстиции России организаций пять являлись молодёжными организациями при политических партиях, одна организация объявила себя молодёжной партией. Казалось бы, начался процесс вовлечения молодёжи в политику, после долгого перерыва, но было очевидно уже тогда, что молодое поколение является лишь объектом политики и не несёт никакой роли в ней. Является ли молодёжь субъектом политики в настоящее время, оказывает ли она влияние на неё, вступая в молодёжные движения и организации?

С 2000 года, молодёжные политические движения и организации стали создаваться под покровительством как непосредственно Кремля, так и партии «Единая Россия». Яркий пример тому - молодёжная организация «Идущие вместе». Оппозиционные СМИ и общественные объединения восприняли новую организацию в основном в штыки, назвав «новым комсомолом» и «путинюгендом» [1]. «Идущие вместе» стал первым проектом Василия Якеменко. Однако практика показала, что «Идущие» оказались наспех составленным и недостаточно проработанным проектом, зачастую их акции вызывали не тот резонанс в обществе, на который можно было рассчитывать, исходя из задач движения. «Идущие» гуляли по улицам в футболках с изображением Путина, хвастались друг перед другом бесплатными пейджерами, подаренными им руководством, и проводили шумные акции по уничтожению книг писателя Сорокина. Они не понимали, что тем самым дискредитируют власть.

Следующий период в развитии молодёжных политических движений приходится на 2003 год. События в Грузии, когда молодёжное движение «Кмара» сыграло едва ли не решающую роль в «революции роз» стало очевидно: во-первых, молодёжь играет в политике гораздо более важную роль, чем принято считать, и, во-вторых, тот, кто сумеет повести молодёжь за собой, почти гарантированно обеспечит себе решающее

преимущество в борьбе за власть. Последним аргументом для создания молодёжных политических движений стали события на Украине. Активные действия молодёжной организации «Пора!» привели к смене у власти Виктора Януковича на лидера оппозиции Виктора Ющенко.

В России быстрее среагировала оппозиция, которая начала формировать свои «революционные силы». В январе 2005 года Михаил Обозов публично заявил о выходе из «Идущие вместе» и вместе с соратниками организовал молодёжное движение «Идущие без Путина». В марте 2005 года также было создано оппозиционное молодёжное движение «Оборона». Параллельно с созданием «Обороны» заместитель главы Администрации Президента РФ Владислав Сурков выдвинул проект движения «Наши». Это движение – стало настоящей опорой власти. Перед ними выступали губернаторы, министры российского правительства, знаменитые политтехнологи и даже сам президент Путин. Как альтернатива ярко политической организации «Наши» в МГТУ им. Баумана было создано движение «Россия Молодая». Третьим крупным направлением «антиоранжевой» политики стала созданная структура «Молодой Гвардии Единой России».

После проведения выборов в Государственную Думу в 2007 году и выборов Президента в 2008 году угроза «цветной» революции была сведена на нет. Постепенно молодёжные политические организации и движения были реформированы и частично расформированы [2].

На парламентских выборах 4 декабря 2011 года «неожиданно», вновь повысилась значимость в молодёжных политических движениях. В Москве начались акции оппозиции, оспаривающей результаты голосования, в противовес оппозиционным митингам выступили провластные молодёжные политические движения.

Подводя итог можно сказать, что государственная власть стремится укрепить общественный и политический статус, расширить число сторонников политической программы, сформировать электоральные предпочтения населения, осуществить мобилизацию масс для политической поддержки, а не вовлечь молодёжь саму непосредственно в политический процесс.

Молодое поколение в политических движениях не оказывает существенного влияния на воспроизводство политической структуры общества и зачастую становится «инструментом» в руках власти.

Литература

1. Аграновский Д. Путинюгенд // Завтра. 2001. No. 20(389). С. 14.
2. Каменщик К.Е. Молодёжная политика в деятельности политических партий современной России // Научные труды Московского гуманитарного университета. 2010. No. 119. С. 26.